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Megjelenik minden szombaton. 

Uj élef a romokon. 
A Gazdasági és Hitelszövetkezetek Szövetsége 

zévi közgyülését Marosvásárhelyen-Tg.-Muresen 
Református Kollégium disztermében tartotta 
meg. A szövetkezet központi vezetősége ugyanis 
közgyüléseket minden évben más helyre hivja 
ssze. Igy minden vidéknek alkalma nyilik, hogy 

és gr. Bethlen László vezérigazgató, dr. Vékás 
Lajos, a Minerva vezérigazgatója, György Jó- 
zsef, a marosmegyei tagozat elnöke, dr. Szász 
Ferenc, a Magyar Nép szerkesztője. 

A gyülés az elnöknek ama örvendetes beje- 
4 lentésével kezdődött, hogy évek hosszu sora óta 

Bethlen László gróf beszámolót tart. 

szorosan bekapcsolódjék azokba a hasznos vi- 
tákba, amelyek az országos Hitelszövetkezeti 
Központ egy évi munkájának beszámolója alkal- 
mával alakulnak ki. 

A közgyülésen négyszáz kiküldött jelent 
meg, szorongásig megtöltve a Református Kollé- 
gium gyönyörü disztermét. A gyülésen az igazga- 
tóság elnöke, Béldy Kálmán gróf elnökölt. Mel- 
lette az elnöki emelvényen foglaltak helyet dr. 
Gyárfás Elemér szenátor, Drexler Béla, Mikó 
László földbirtokosok, Ferencz József igazgató 

ez az első közgyülés, amelyen eredményekről tud 
az igazgatóság beszámolni. A szövetkezeteknek 
több, mint háromnegyed része kiegyezett hitele- 
zőivel és uj életet kezdett. 

Dr. gr. Bethlen László vezérigazgató az el- 
mult évről szóló jelentésében nemcsak a hi- 
telszővetkezetek szép munkájáról számolt be, 

hanem előadta, hogy az intézet gazdasági téren 
a tejszövetkezetek és erdőkitermelő szövetkeze- 
tek utján is eredményeket ért el. Az általános 
tetszéssel fogadott beszámolóhoz nagyon sokan 
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A szövetkezeti gyülés közönsége. 

szólottak hozzá. A felszólalók nagyrésze 
kérte a Szövetség vezetősé gét, hogy 
dasági termékek értékesitését 

arra 

a mezőgaz- 

szervezze meg 
mert a gazdák nagyon sokat veszitenek termné- 
keik eladása alkalmával. A felszólalóknak adott 
válaszban Bethlen László gróf igéretet tett a kér- 
és alapos megvizsgálására. 

Szóba került a Szövetségnek a háziipari cik- 
kek értékesitése terén a „Pitvar" szövetkezet ut- 
ján elért szép eredménye. A közgyülés tagjai lel- 
kesen éltették dr. gr. Bethlen Lászlónét, aki a 
Pitvar szövetkezet megalakitásának es gyik lelkes 
kezdeményezője volt. 

dé 

Teijszállitás a vásárhelyi telepre. 

Nagyjelentőségü bejelentés volt, hogy a Köz- 
pont szövetséget vállalt a Minerva Biztositóval és 
megszervezte a kisgazdák biztositásait. A Szövet- 
ség igazgatósága a Minerva Biztositó intézettel 
olyan előnyös szerződést kötött, amely lehetővé 
teszi, hogy a tagszövetkezetek a hozzáforduló 
üzletfelek számára előnyös biztositási feltétele- 
ket nyujtsanak. 

A közgyülés tudomásul vette, hogy gr. Béldy 
Kálmán, Elekes Dénes, dr. Jelen Gyula, br. 
Jósika János, dr. Szász Ferenc igazgatósági tag- 
ságai lejártak. Karda Ferenc javaslatára az öt 
igazgatósá igi tagságra megválasztották gr. Béldy 
Kálmánt, dr. Jelen Gyulát, gr. Haller Istvánt, dr. 
Elekes Dénest és dr: Szász Ferencet. 

A lelkes hangulatban lefolyt gyülés bezárása 
előtt sok szép beszéd hangzott el, méltatva a Szö- 
vetség munkájának értékét. A közgyülés után 
közebéd következett, amelyen többszáz ember 
vett részt. 

NEP 1937. május 29. 

Konfirmálás. 

Csürös József ref. lelkész a váralmási templom előtt. 
vvv—— 

Bukopindai népbviselef. 
Bukovinában nagyon szines ruhában jár a 

nép. A férfiak, a huzulok ma is vörös nad- 
rágban és tarka öltözetekben járnak. A leányok 

nemcsak kihimezik ruháikat, hanem arany, ezüst 
pénzeket is akasztanak nyakukba. A viseletről 
méeg lehet állapitani, hogy a leány visz-e hozo- 
mányt férje házához. 
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A magyar kisebbségi politika három nagy napja. 
Amint ismeretes dolog, az Országos Ma- 

gyar Párt már a mult esztendőben nagygyü- 
lést akart tartani, hogy beszámoljon a párt 
működéséről, a magyarság helyzetéről, pana- 
szairól és kivánságairól, sajnos azonban a 
nagygyülés megtartását betiltották. Most a 
magyar kisebbségi politika három napon át 
foglalkozik az időszerü kérdésekkel. Május 

28kán az elnöki tanács és a parlamenti cso- 

port, 29-ikén az intéző-bizottság és 30-ikán a 
kisebbségi szakosztály fognak ülésezni. Eze- 
ken az üléseken ismételten nyilvánosságra 
jut, hogy a párt vezetősége és a parlamenti 

csoport nagy erőfeszitéssel és körültekintéssel 
dolgozik a kisebbségvédelem megsgzervezésén. 

(A mai nehéz időkben különösen nagy szükség 

van bölcs és óvatos körültekintésre, amit ed- 
dig a magyarságnak kisebbségpolitikai, köz- 
művelődési és gazdasági területen legnagyobb 

áldozatok árán sikerült megvédeni. 
Könnyü dolog ma gáncsoskodni, konkolyt 

hinteni s elégületlenséget szitni, mikor az itt 
élő magyarság egyetlen politikai szerve saját 
hibáján kivül kénytelen inkább védelmi, mint 

támadó és harcos kisebbségpolitikát folytatni. 
Sokan szeretik a lármát, a nagy zajt s a csak 
kifelé sugárzó felelőtlen munkát, amely a mai 
időkben talán alkalmas olcsó népszerüség haj- 
hászására, de semmiesetre sem arra, hogy a 
szélsőséges és kisebbségellenes légkörben az 
itt élő magyarság egyetemességének ügyét 
seolgálja. 

Az Országos Magyar Párt politikai ko- 
molysága nem engedi meg a hangos mellve- 
rést, a magyarságnak a mai nehéz helyzeté- 
ben komoly, önzetlen vezetőkre és munkásokra 
van szüksége, akik nagydob és lárma nélkül 
csendben, de szivósan dolgoznak a magyar 

népért és a magyar intézményekért. De 
a felhalmozódott kérdések arra 
ték az Országos Magyar Párt vezetőségét, 
hogy május hó 28., 29. és 30-ik napján a ma- 
gyar kisebbségpolitika kifelé is megnyilatkoz- 
zék és ezzel a megnyilatkozásával nemcsak a 
kormány tényezőknek, hanem a román nép- 

nek a figyelmét is felhivja azokra a pana- 
szokra és kivánságokra, amelyek a kisebbségi 

magvarság körében hangzanak el. 
Május 28-ikán délelőtt az elnöki tanács, 

késztet- 

délután pedig a parlamenti csoport tartanak 
üléseket. Itt előkészitik azt a kisebbségpoliti- 
kai anyagot, amit azután 29-én az intéző- 
bizottság előtt le fognak tárgyalni. Az intéző- 
bizottság ülésére az ország minden részéből, 
ahol magyarok élnek, a magyarság kiküldöt- 
tei Kolozsvárra utaznak és a párt központi 
irodájában alkotmányos uton tárgyalják meg 
a kisebbségi politika további irányvonalait s 
azokat a módozatokat, amelyeknek a segitsé- 
gével az itt élő magyarság jogait biztositani, 
közmüvelődési és gazdasági értékeit megvé- 
delmezni lehet. Itt fognak komoly tiltakozá- 
sok elhangzani az új nemzetvédelmi törvény- 
javaslat s mindazon kisérletek ellen, ame- 

lyek az itt élő kisebbséget fenyegetik. Ugyan- 
csak itt számolnak be arról, hogy az Országos 
Magyar Párt és a parlamenti csoport milyen 
erőfeszitéseket tett a magyarság érdekeinek 
biztositásáért. 

A következő napon, tehát vasárnap dél- 
előtt 9 órakor a párt kisebbségi szakosztálya 
fog ülést tartani. amely ezelőtt két évvel 
Nagyváradon nagy érdeklődés közben tar- 

totta meg első kisebbségi értekezletét. Az ak- 
kori értekezlet magas szinvonalon mozgott és 

sok olyan kérdést dobott felszinre, amik azóta 
megoldást nyertek és amiknek a magyarság 
nagy hasznát vette. Dr. Jakabffy Elemér, a 
kisebbségi szakosztály elnöke, felbuzdulva a 
konferencia sikerén, elhatározta, hogy most 

Kolozsváron tartja meg a kisebbségi megbe- 
széléseket. A kisebbségi szakosztály tárgyso- 
rozatát itt közöljük: 

1. Dr. Jakabffy Elemér elnöki megnvi- 
tőja. 2. Dr. Szathmáry Lajos: Gyakorlati 
hozzászólás a magyar szórtvány- ügvköz. 3. He- 
gedüs Nándor: A kétoldalu szerződések rend 
szere a kisebbségi védelemre. 4. Dr. Kovács 
Árpád: a) Beszámoló a szakosztály munká- 
járól. b) Államnyelv a felekezeti iskolákban. 
5. Dr. Asztalos Sándor: Nemzeti védelem a 
kisebbségek szemvpontiából. 6. Dr. Pál Györrv: 
Beszámoló a népkisebbségi szakkönyvtár 
helyzetéről. 

A kisebbségi konferencián bárki részt va- 
ke és a szőnyegen levő tárgyhoz hozzászól- 
hat. 

ürthető, hogy a magyarság három nagy 
napja iránt nagy érdeklődés és várakozás 
nyilvánul meg mindenfelé. 



Magyarország ünnepi napjai. 

Az osztrák köztársaság elnöke 

után HI. Viktor Emánuel olasz 

király látogatott el Magyar- 

országra, feleségével s legfia- 

talabb lányával, Mária herceg- 

nővel együtt. A királlyal együtt 

utazott udvartartásának egy 

része s Ciano külügyminiszter 

is. aki köztudomás szerint 
Mussolini veje. 

A magyar főváros 

ltos szinpompáju fogadtatást 

rendezett a napfényes tavaszi 

napon érkezett fejedelmi ven- 

dégeknek. Mindenütt, ahol 

gyönyörü fehérlovas kocsijuk 

elhaladt a magyar főváros ut- 

cáin, viharos lelkesedés fogad- 

ta őket s látható volt, hogy 

milyen komoly meghatottság- 

gal fogadták a feléjük sugárzó 

őszinte szeretet megnyilvánu- 

lását. 
A királyi pár 

közben szállott meg a budai 
királyi palotában, melynek 
ormára azonnal felrepült a sza- 
vojai királyi ház kék-arany 
lobogója. Megérkezésük után 
memsokára a várpalota Du- 
nára néző erkélyéről szemlél- 
ték meg a magyar falvak fes- 
tői szépségü népviseletben fel- 
vonult hódoló menetét. 

kápráza- 

ágyudörgés 

MAGYAR NÉP 

A látogatás folya- további 

mán az olasz király-császár 

megkoszoruzta az ismeretlen 

katona siremlékét, megtekintette 

a tiszteletére rendezett katonai 

felvonulást s a gödöllői királyi 

birtokon vadászaton veltt részt. 
Közben természetesen ko- 

moly tárgyalások folynak a két 

állam vezető politikusai kö- 

zött mind gazdasági, mind po- 

litikai kérdésekben s valószinü, 
hogy Magyarország katonai 

egyenjogositásáról is fognak 
tárgyalni. Ez, Darányi minisz- 
terelnök általános helyesléssel 

fogadott parlamenti nyilatko- 

zata szerint, Magyarországnak 

feltétlen joga s ezért alku tár- 

gya nem lehet. z 
A fejedelmi látogatásról a 

magyar és olasz ujságokon ki- 
vül nagy rokonszenvvel irnak 
az osztrák és különösen a né- 
met ujságok. De nagy fontos- 
ságot tulajdonitanak a látoga- 
tásnak az angol ujságok. Mind- 
ez természetes, mert a látoga- 
tás mindennél erősebb bizonyi- 
téka a római egyezményben 
részes államok tökéletes barát- 
ságának és összetartásának. 

Koronázás után. A páratlan 

fényben lefolyt angol koroná- 
zás meggyőző bizonyitéka a ha- 
talmas angol birodalom szilárd- 
ságának s talán azért is rendez- 
ték meg ezt ilyen fényesen, 

Cséplőgépek 
legujabb háromtisztitós, vasrámás, golyós-csapágyakkal 

minden méretben. 
Alkatrészek Fordson faktiormoz, szíjtárcsa, 

regulátor, hengerfej stb. 
Cormaick alkatrészek, használt gépek, teljes asztalos 
berendezés K ir c hmn er kombinált gépekkel. 

Gépkereskedelmi Rt., Nolozsvár-tinj. Culen Tratan 30. 

1937. május 29, 
hogy a birodalom megingatha- 
tatlan erejéről szolgáltassanak 
bizonyságot az egész világnak, 
A fényes ünnepségek mellett 
azonban komoly s a hirek sze- 
rint eredményes politikai mun- 
ka is folyt. Különösen az angol- 
német közeledés megteremté- 
sére indult komoly tárgyalás 
Blomberg német hadügyminisz- 
ter s az angol államférfiak kö- 
zött. Ennek végső célja, hogy 
előkészitse Németország vissza- 
térését a Népszövetségbe. A né- 
met hadügyminiszter hir sze- 
rint kijelentette, hogy hazája 
kész minden biztositékot meg- 
adni Anglia, Franciaország és 
Belgium javára. 

Olaszország és Anglia 

viszonya is sokat 

Grandi olasz nagykövet és 

Eden angol külügyminiszter 

tárgyalásai következtében s ugy 

tudják, hogy a dunai államok 
egymásközti viszonyára is jó 

hatása lesz az Eden minisz- 
terrel folytatott tárgyalásoknak. 

Általában tehát a nemzetközi 
helyzet javulását várják a lon- 

doni koronázás alkalmával 

tartott megbeszélések következ- 

ményeként, bár Baldwin mi- 

niszterelnöők még mindig na- 

gyon feszültnek látja a világ- 

politikai helyzetet s az egy- 

idejüleg megtartott angol világ- 

birodalmi értekezlet az angol 

fegyverkezés nagymérvü erősi- 

tését helyeselte és biztositotta 

az anyaállamot a társ-államok 
támogatásáról. 

Megemlitést érdemel még, 

hogy ez volt az első alkalom, 

amikor megkoronázott ural- 

kodó koronázása után rádión 
szólt népeihez és az egész vi- 

lághoz. 

Spanyol földről. 

kormány feje, 

niszterelnök 

rossz 

enyhült a 

A spanyol 

Caballero mi- 

lemondott. Úgy
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Hüléscs 
mnél, rheuma, köszvény és idegfájdalmal 

a Togal-tabletták gyorsan és biztosan hatnak. Togal nagy- 
mértékben húgysavoldó és bakteriumölő, a bajt közvet- 
lenül gyökerében támadja meg! Több mint 7000 orvosi 
vélemény! Egy kisérlet meg fogja győzni! Kérjen kifeje- 
zetten Togal-t, nincs ennél jobb. Kapható gyógyszertárak- S 
ban és drogériákban 42, 14 és 3 tablettás csomagolásban.. pocicásébék 

látszik, nagyon nehéznek ta- 
lálta már a helyzetét. Utódjá- 

nak kiválasztása igen körülmé- 

nyes munka volt, mert a köz- 
társaság elnöke sem kommu- 

nistát, sem anarchistát nem 

akart megbizni a kormány- 

alakitással, más pedig nem 

akarta vállalni Végre is egy 

szociálista képviselő lett a mi- 

niszterelnök, név szerint Juan 

Negrin. Célja a polgárháboru 

mielőbbi befejezése s azután 

népszavazás elrendelése a bé- 

kés kibontakozás biztositására. 

A harctereken nagyobb ese- 

mény nem volt. Madrid körül 

teljes a csend, az északi fron- 

ton, Bilbao körül pedig a bászk 

csapatok erős ellenállása aka- 

dálya a felkelő nemzeti csapa- 
tok előhaladásának. 

A tengeren egy Hunter nevü 
angol hadihajó robbanástól su- 

lyos sérülést szenvedett. Fran- 
cia ujságok szerint a robbanást 
német tengeralattjáró torpedó- 

ja okozta s ez a hiresztelés el- 

keseredett felháborodást és 

cáfolatok özönét keltette Né- 
metországban. 

gálat 

hogy a hajó 

között 

Az angol vizs- 

s ez okozta 

nást. A hajó különben nem 

sülyedt el, hanem elvontatták 

Malta szigetére javitásra. 

Forradalom Albámiában. Az 

olasz befolyás alatt álló kis 

balkáni államban egymásután 

két forradalom zajlott le, de 

mindakettőt rövidesen 

a kommunista érzésü polgárok- 

azonban megállapitotta, 

uszó aknába üt- 

a robba- 

elfoj- 

colták. A forradalom oka, hogy 

nak nem tetszik Olaszország 

erős befolyása, ami pedig csak 

gazdasági jellegü s igy haszná- 

ra van az országnak, független- 

ségét pedig nem érinti. Ezért 

is volt sikertelen a forrada- 

lom. 

A kisemberekért. Darányi 

Kálmán magyar miniszterel- 

nök munkatervének legkomo- 

lyabb része a szegény gazdák 

és gazdasági munkások meg- 

segitése. Hogy ezt megvalósit- 

hassa, kilenc hónap alatt már 

huszonnégyezer hold földet osz- 

tott ki a kormány 4200 ember 

között s harmincegy és fél 
millió darab csemetét. Ezen- 

kivül az egyszoba-konyhás há- 

zak adóját törölte, julius else- 

jétől nagyobb erővel fog hozzá 

a telepitési törvény végrehajtá- 

sához, a szegény lakosság kór- 

házi ápolásának költségét az 

állam viseli, a falusi gyermeke- 

ket napközi otthonokban fogja 
gondoztatni, szaporitja az ele- 

mi iskolákat, különösen a ta- 

nyák vidékén s gondoskodik a 
gazdasági továbbképző tanfo- 
lyamok szaporitásáról. 

Nem feledkezik meg a kor- 

mány az ipari munkásokról s 

a magántisztviselőkről sem, 

mert csökkenti a munkaidőt, a 

bérek csökkentése nélkül s 

megállapitja a legkisebb mun- 

kabéreket, nem csupán az 

iparban, hanem a gazdasági 
munkásoknál is s az utóbbia- 
kat öregségi és rokkantsági se- 

gélyben fogja részesiteni. 

Végül gondoskodni kiván a 
magyar kormány az állástalan 

diplomásokról is, bár ebben a 

tekintetben az önálló pályákra 

kivánja terelni a fiatalságot. 

Ebből látszik, hogy a ma- 

gyar kormány belátta, hogy 
egy kormány legfőbb feladata 

a nép megerősitése, hiszen a 

nép a nemzet alapja. 

sznnő aaraee R. t. 
cluj, Cal. Regele Casrol H. S1. 

Speciális motor és traktor 
javitó-mühelyei: 

Henger és főtengely 
köszörülés. Dugallvuk, 
csapágyak-szelepek stb. 

Vas- és (émöntőde: 
Gépöntvények minden 
szilárdságra. - Speciál 
öntvények malmok ré- 
szére. — Magas szilárd- 
ságu bronzok. 

Kérjen szükségilete előtt 
okvetlen árajánlatot. 

alá. Bejárat Strada 

Készit és elad önköltségi áron minden versenyen felüli 
tiszta gyapju valódi Momesgune úri és női szöveleket 

DOVHERHA 
háziszövészet Cluj, átköltözött Str. Regina Maria 4 szám 

Bratianu 19. felől is. 
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Az Községi magyar pártok. 

Országos Magyar Párt szervező 

munkája egyre nagyobb töme- 

geket állit a magyarság egyet- 

len politikai szervének csapatai 

közé. A városokban már régóta 

folyik a rendszeres munka a 

szomszédsági rendszer megépi- 

tésén. Most legujabban a köz- 

ségi magyar pártok szervezése 

jutott előtérbe. Ismeretes, hogy 

egyes megyékben a székhelytől 

nagyon messzire esnek a ma- 

gyar községek. Ha a Magyar 

Párt megyei központja ülést 

tart, nehéz és költséges az oda- 

és vissza való utazgatás. Ön- 
ként vetődött fel tehát a gon- 

dolat, hogy a központoktól tá- 

vol fekvő községekben ugyne- 

vezett községi magyar pártokat 

szervezzenek meg, amelyek bi- 

zonyos fokig önkormányzati 

joggal müködhetnek saját ha- 

táskörükben. Igy minden ma- 

gyar község, az abban élő ma- 

gyar földmüves és munkás 

közvetlenül veheti ki a részét 

a kisebbségpolitikai munkából 

s elmondhatja magáról, hogy a 

Magyar Pártnak cselekvő mun- 

kása. 

A községi magyar pártok 
megalakulására jó példát mu- 

tatott Magyarlóna kolozsme- 

gyei község magyarsága, ahol 

május hó 17-ikén már meg is 

alakult a Magyar Párt önálló 

szervezete. Elnökké választot- 

ták Ferenc Mártont és alelnök- 

ké Varga Ferenecet. 

Pártnak van titkára, 

A Magyar 

pénztár- 

noka, intézőbizottsági tagjai és 

mint az Országos Magyar Párt- 

nak egyik élő és eleven része 

fog a jövőben dolgozni 

sorban Magyarlóna, de azután 

az egész magyarság érdekében. 

Magyarlóna példáját bizonyára 

követni fogják mindazok a ma- 

gyar községek, amelyek a me- 

gyei vagy járási központoktól 
távol esnek s élénk részt akar- 

nak venni a magyarság politi- 

kai, közmüvelődési és közgaz- 

dasági munkájában. 

első- 

Itt számolunk be arról, hogy 
a közeljövőben a Magyar Párt 

kolozsvári és kolozsmegyei 

tagozata egyesülni fognak. Eb- 

ben a kérdésben dr. Vékás 

Lajos vezérigazgató, a kolozs- 

vári tagozat elnöke nyilatko- 

zott is a napilapok hasábjain 

s nyilatkozatában elmondotta, 
hogy eddig a kolozsmegyei ta- 

gozat ügyeit dr. Szász Ferenc 

egymaga látta el és ő volt az 

is, aki a városi és a megyei ta- 

gozat egységesitését inditvá- 

nyozta. A cél az, hogy a me- 

gyei tagozat életét be kell kap- 

csolni a Kolozsvár városi tago- 

zat szervezettségébe és életébe. 

Az egyesülés a közeljövőben 

meg fog történni. 

Királylátogatás Erdélyben- 
Transsylvániában és Besszará- 
biában. Őfelsége, II. Károly ki- 

rály Tatarescu miniszterelnök 

és a kormány tagjainak kisére- 
tében látogatást fog tenni Er- 

délyben és Besszarábiában. A 
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tagjai a helyszinen 

minisztertanácsokat tartanak és 

nyomban elintézik a pana- 

szokat. 

kormány 

Vajda készül a kormányzás 

átvételére? Vajda Sándor, volt 
miniszterelnök egyik kormány- 

párti lapnak olyan 

nyilatkozatot tett, amelyből az 

tünik ki, hogy készül a kor- 

mányzás átvételére. A volt mi- 
niszterelnök nyilatkozatában 

többek között az alábbiakat 
mondotta: 

A Tatarescu-kormány 

napról-napra azt valósitja meg, 

amit én régóta hirdetek. Kije- 
lentem, hogy Tatarescu mind 
az én eszméim megvalósitása 

utján aratja diadalait. Külön- 
ben azért jöttem a fővárosba, 

hogy hiveim előtt felolvassam 

„kormányom" kiáltványát. 
Vajdának ebből a nyilatkoza- 

szellemü 

— 

tából az tünik ki, hogy Tata- 
rescu miniszterelnökkel ha- 
sonló kormányzati elvei van- 

nak és hogy komolyan készül a 

kormányzás átvételére. 

gyárfás Elemér szenátor be- 

széde az ügyvéd-gyülésen. La- 
punk előző számában közöltük' 
a Bucuresti-ben lefolyt ügyvéd- 

gyülést, amely a kisebbségi 
ügyvédeknek az ügyvédi kama- 

rákból való kizárását határozta 

el. Az ügyvédek egy csoportja 

külön gyülést tartott és azon 
dr. Gyárfás Elemér, magyar 
szenátor nagy beszédet tartott. 

A magyar szenátor beszédében 

rámutatott arra, hogy a kizá- 

rási határozatot lelkiismeretlen 

1Minden magyar ember jegyezze jól meg, 
ogy a magyar egyházak biztositó intézete a 

„MINERVA BIZTOSIÍTO RESZVENYTÁRSASÁG" 
tehát magyar kötelesség biztositását ide átadni 
vororororoorororoororosoorooo 
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emberek hozták és eljárásukat 

a hatóságok és a közvélemény 

helyteleniti. választását 

Távozik a szenátus elnöke. ki. 

Leonte Moldoveanu, a szenátus 

elnöke belekeveredett a Cagero- 

féle pénzügyi botrányba. Tata- 

rescu miniszterelnök megálla- 

podott a liberális párt elnöké- 

vel, Bratianuval, hogy Moldo- 

veanut felmentik a szenátus- 

ban viselt elnöki tisztsége alól 

és eltávolitják a Braila-i tago- 

zat elnöki székéből. 

Megegyezés a 

Ciue-megyei 

alá. került 

megkapta a 

Magyar Párt 

során 

ecsikmegyei- 

tanáesválasztásra. 

politikus 

HvADVI 

A kisorsolás folytán 

csikmegyei 

május 25-re tüzték 

A választást azonban nem 

fogják megtartani, 

esett tagok helyett minden párt 

számszerint őt 

megillető helyet. 

megyei tagozata 

hat tagságot kapott. 

Tituleseu és Maniu 

zása. Maniu Gyula külföldi utja 

a francia 

találkozott Titulescuval. 

hosszasan 

együtt. Megbeszéléseiknek hatá- 
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z a belpolitikai helyzet ki- 
alakulására is. Azt állitják, 
hogy Maniu Titulescunak a po- 
litikai élet szinpadán való 
ujabb szereplését késziti elő. 

Elitélték a Marosvásárhelyi. 
Tárgumures-i diákokat. Nehány 
hónappal ezelőtt diákok zavar 

gást rendeztek Marosvásárhely 
városában. A zavargó diákok 

fölött a brassói hadbiróság itél- 

kezett. Az államellenes izgatás- 

sal vádolt diákokat 18-18 havi 

börtönre itélték. A fogságbün- 
tetésen kivül 10-10 ezer lej 

perköltséget is kell fizetniök. 

választás 

tanács 

mert a ki- 

Az Országos 

találko- 

tengerparton 

A két 

tárgyalt 

Székely szerénység, angol elismerés. 
A sors azzal terhelt meg minket, erdélyi 

magyarokat, hogy életfenntartásunkért ná- 

lunk számosabb néptömeggel kell versenyre 
szállnunk. Minden nap fölvetődik számunkra 

a kérdéss hogyan tudjuk helyünket megál- 

lani az egyenlőtlen küzdelemben? 
A régi magyar közmondás arra tanitotta 

a régi magyar küzdőket: Ha rövid a kardod, 

toldd meg egy lépéssel. Vagy a másik köz- 

mondás szerint: Többet ésszel, mint erővel! 

A mai viszonyokhoz alkalmazva a régi 
tapasztalatot, azt kell elménkbe vésnünk, 
miután számunkkal, mennyiségünkkel nem 

vehetjük fel a küzdelmet azokkal, akik ugyan- 

azon a területen, ugyanazon gazdasági célok 
felé törnek: munkánk jóságával, termelé- 

sünk kiváló minőségével kell a sikert, pókdos 

gulást biztosítanunk. 

Ezt a célt, hogy tudniillik munkánk, ter- 
melésünk jó minőségével igyekezzünk kivere- 
kedni boldogulásunkat, bizvást magunk elé 
tüzhetjük. A cél megvalósitására ugyanis ele- 

gendő testi erővel, szellemi tehetséggel és er 
kölcsi megbizhatósággal rendelkezünk 

Egy tanulságos példát mondhatank el 
erre nézve. 

Gazdasági próbálkozásaink közt jelentő- 

ségével, életrevalóságával, jó hirnevével mesz- 
szire kiemelkedik a marosvásárhelyi Trans- 

sylvania szövetkezeti vajgyár. Példánk arról 

szól, hogy a vajgyár milyen nagy sikert ért 
el közelebbről, milyen elismerést, dicsőséget 
szerzett a magyar munkának! 

Az történt, hogy a Transsylvania vaj- 
gyár 25 ezer kilogramm vajat szállitott Lon- 

donba, az egyik élelmiszer üzletnek. A gyár 

vezetősége azon a nézeten volt, hogy a nagy 

versenyben, amely a világ minden részében 

folyik az angol piac meghóditásáért, nekünk, 

erdélyi magyaroknak nem szabad a légmaga- 
sabb igényekkel föllépnünk, tehát a vajat má- 
sodosztályunak minősitette és az árat is asze- 

rint állapitotta meg. Az angol cég az árat a 
megállapodás szerint meg is küldötte. 

Ám a vajgyár vezetőségét váratlan meg- 
lepődés érte az angolok részéről. A cég ugyan- 

is átiratot intézett a vajgyárhoz, amelyben az 
állt, hogy vevői az erdélyi vajat kitünőnek 

találták s igy jobb áron megvették, mint 

amennyit a másodosztályu vajért szoktak fi- 
zetni. Ezért a cég méltányosnak tartja, hogy 
a kitünő vajért nagyobb árat fizessen. Mind- 

járt el is küldött 160 ezer lejt pótlásképpen. 

Az angolok tehát nemes lélekkel helyre- 
igazitották véleményüket a magyar munka ér- 
tékéről. De egyuttal figyelmeztettek a ma- 

gyar siker utjára: minden téren jobb minő- 

séggel küzdjünk az érvényesülésért!
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Az amgol király bucsucbéden 

látta vendégül Mihály nagy- 

vajdát. Az angol koronázás 

után az angol király Mihály 

nagyvajda, román trónörököst 

kiséretével együtt bucsuebéden 

látta vendégül. A nagyvajda ne- 

hány napig még Angliában tar- 

tózkodott, ezután Belgiumon, 

Lengyelországon keresztül in- 

dult haza Romániába. 

Megdrágult az ügyészségek 

által kiállitott erkölcsi bizonyit- 
ványok dija. Az ügyészség ál- 

tal kiállitott erkölcsi bizonyit- 

ványok ára eddig 47 lej volt. 

Az igazságügyi miniszter ren- 

delefileg felemelte ezt az ösz- 
szeget 147 lejre. Igy a bizonyit- 

ványok ára 100 lejjel drágult 
meg. A drágulást méginkább 

kellemetlenné teszi, hogy a bi- 
zonyitványok kiadása alkalmá- 
val a kérelmezőtől ujlenyoma- 

tot vesznek. 

Lefolyt a csiksomlyói búcsú. 

A székely katolikusok búcsú- 

ján ötvenezer ember vett részt. 

Távoli vidékekről is nagyon 
sokan jöttek el erre a napra. 
A búcsúsok hét kilóméter hosz- 

szu menetben vonultak a kegy- 

templomhoz. A menetet az al- 

falviak diszcsoportja nyitotta 
meg. Részt vett a búcsun dr. 

Vorbuchner Adolf püspök 
is, aki ünnepi misét mondott s 
ezzel az alkalommal szólt elő- 
ször a búcsúra összegyült szé- 
kely hiveknek. Az ünnepélyes 
magymise után beszédet mon- 
dott a püspök, majd a pápa ál- 
dását közvetitette. 

Pusztitó jégesők. A Kolozs- 
Cluj megyei Borsa község felett 
pusztitó jégzivatar vonult át. 
A jég olyan sürün hullott, hogy 
belyenként 8-10 centiméter 
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vastagságban boritotta a leta- 

rolt földeket. A vastag jégréte- 

gen szánkázni lehetett volna. A 

lakósságot nagy károsodás érte, 

mert a vetések jégverés 
nem voltak biztositva. - Lugos 

fölött is óriási vihar vonult át, 

amely teljesen tönkretette a 

vetéseket. A mogyoró nagyságu 

jég a jégverés után órák mulva 

is vastagon boritotta a földet. 

Szatmár-Satu-Mare vidékén is 

jégzivatar pusztitott. 

Köruton a Bucuresti-i pápai 

követ. Andrea Cassullo cimzetes 

érsek, az uj Bucuresti-i pápai 

követ körutra indul katolikus 

hiveinek meglátogatására. A 

pápai követ terv szerint Erdély 

és a Bánát minden nagyobb 

egyházközségét meglátogatja. 

A vasut uj rendszabályai. A 
vasut igazgatósága legujabb 

rendelete szerint vasutijegy 

vagy peronjegy nélkül nem sza- 

bad az állomás előtt tartóz- 

kodni még abból a célból sem, 

ha valaki a postaládába levelet 

akar bedobni. Nagyobb vasuti 
állomásokon a várótermekbe 

és a vasuti éttermekbe is csak 

peronjeggyel vagy utazási jegy- 

gyel lehet belépni. A vasut 

igazgatóságának 
rint ittas ember nem szállhat 

fel a vonatra és aki utközben 

megittasodik, leszállitják a vo- 
natról. A jegy nélkül utazók 
büntetését nagyon megszigori- 

tották. Első alkalommal a bün- 
tetés 500-1500 lej, a második 

alkalommal 15 napi elzárás. A 

vonatok ellenőrző személyzete 
rendőrtisztviselő jellegü és fegy- 
vert viselhet. A vasut ígazgató- 
ság rendelete nagyon helyesen 

a vonatkisérő személyzetre néz- 

ve is tartalmaz intézkedéseket 
és nagyon szigoruan bünteti a 

hatalmaskodásokat és szabály- 
talanságokat. 

ellen 

rendelete sze- 
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Meghalt az ókirályságbeli 

négyes ikrek közül az egyik. A' 

Patarlagele községben született 

négyes ikrek képét lapunkban 

is leközöltük. Az ikrek közül 

az egyik meghalt. 

Kutba fulladt egy pásztorfiu. 

A szatmármegyei-Satmar me- 

gyei Királydaróc községben 

Pap Mihály pásztorfiu vizet 

meritett a kutból. Megcsuszott 
és fejjel előre a mély kutba 

zuhant, ahol megfulladt. 

Megjelentek a kolumbácsi 

legyek. Nehány évvel ezelőtt 

az állatállományban a kolum- 

bácsi legyek nagy károkat 

okoztak. A mult esztendő 

aránylag kár nélkül folyt le. 
Ugy látszik, hogy folyó évben 

megint fel kell készülnünk a 

kolumbácsi legyek rajainak na- 

gyobb támadására. Aradmegyé- 

ben már megjelentek a vesze- 

delmes vérszivók. A megyei 
állatorvosi hivatal intézkedett, 
hogy mindenütt tegyék meg a 
szükséges intézkedéseket a ko- 
lumbácsi legyek által fenyegető 
veszedelem elfojtására. 

Tizmilliós lopás a pénzügy- 
minisztériumban. A pénzügy- 
minisztériumból tizmillió lej 

értékü államkötvényt loptak el. 
A kötvényeket a vakmerő tol- 
vajok a tőzsdén azonnal érté- 
kesitették. : 

A Katolikus Népszövetség 
Nagygyülésének 

dalosversenyére 
kota-anyag a 

MINERVÁNÁL 
kapható 

Kolozsvár-Cluj,. Str. Regina Maria 1 

Kérje nagy dijtalan ének- 
kari kota árjegyzékünket! 1 
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Kipróbálták az uj magyar 

mozdonyt. A magyar államvas- 

utak által gyártott áramvonalas 

gasuti gőzmozdonyt Budapest- 

Pusztaszabolcs között kipróbál- 

ták. A hatalmas mozdony órán- 

ként százhusz kilóméteres se- 

bességgel tette meg utját. A 

mozdony gyors fékkel van fel- 

szerelve ugy, hogy a legna- 

gyobb sebesség alkalmával is 

nehány méteren belül le lehet 

fékezni 

Lezuhant a Székelyföldön 

egy katonai repülőgép. Csik- 

csicsó határában egy katonai 

repülőgép lezuhant. A gépben 

ülő Patraulea repülőhadnagy 

és Dumitrescu őrmester meg- 

Omladozik Vajdahunyad vá- 
ra. A vajdahunyadi-Hunedoara-i 

középkori lovagvár nagyon 

rossz állapotban van. Falairól 

a vakolat omladozik és nagy 

repedések készitik elő a vár 

pusztulását. Közelebbről az ugy- 

nevezett Nebojsza tornyot a 
várral összekötő fahid a mély- 

ségbe zuhant. A hid már régi 

idők óta olyan rossz karban 
volt, hogy senki sem mert rá- 

lépni. 

Száz millió lej iskolai épüle- 
tekre. Anghelescu nemzetneve- 

lésügyi miniszter 100 millió lej 
segély kiutalását kérte a pénz- 

ügyminisztériumtól iskolai épi- 
tések céljára. A nagy összeget 

a pénzügyminiszter kiutalta. 
Álom, mint életmentő. Egy 

angol szinész a Hindenburg 

léghajóval akart Amerikába 
utazni. Elutazása előtti éjsza- 

kán azt álmodta, hogy a légha- 
jón tüz ütött ki és ő is odaégett. 
Álmát elmesélte egy barátjá- 

nak, aki lebeszélte a léghajón 

MAGYAR NÉP 
sl 

nem romlandó, megbizható. 
Gyárja EGGER z Co. R.-T. Vegyészeti gyár CLUJ 

jÓ SaTOT CSAK JO TEJOLTOVAL 
LEMET KESZITEMI. 

A ,SCHWEIZI TEJOLTO" 
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– Vigyázzunk a névre! 

Ugyanott kapható a „Sajtkészités Kézikönyve' 
15 lei előzetes beküldése ellenében. 

H 

való utazásról. A szinész a lég- 

hajóra megváltott jegyét hajó- 

jegyre cserélte fel. Igy men- 

tette meg a szinész életét az 

álom. 

Növekszik az állati erő jelen- 

tősége Amerikában. A gépek 

árának drágulása és a gépek 

magas fenntartási költségeinek 

következtében a gépiesitett 

Amerikában is kezdenek vissza- 

térni a lovak használatára. Fő- 

képpen a teherfuvarozó vállala- 

tok szüntetik be a gépi fuvaro- 

zást és teherautóik leállitása 

után igáslovakra térnek át. A 

jelenség ugy látszik nemcsak 

Amerikában állapitható meg, 

mert Európában és nálunk is 

azt látjuk, hogy a gazdák a 

motoros gépek használatáról 

csaknem teljesen áttértek az 

igás állatok használatára. 

Halálos szerencsétlenség a 

vonat tetején,. Tarba István, 

egeresi gyári munkás jegy nél- 

kül utazott a vonat tetején. A 

kolozsvári vasuti hid egyik 

vasgerendája a szerencsétlen 

munkást lefejezte. 

Nagy robbanás történt egy 

kinai kikötőben. A honkongi 

kikötőben egy japán hajó fel- 

robbant. A szerencsétlenség al 

kalmával 33 ember meghalt, 8 

ember megsebesült. 

Ujabb intézkedés a német ön- 

ellátás terén. Lapunk egyik elő- 

ző számában közöltük, hogy 

Németországban kormányrende- 

let alapján kukorica lisztet kell 

vegyiteni a buzakenyérhez, hogy 

a külföldi buza-behozatalt a le- 

hető legkisebbre korlátozzák. Az 

intézkedést ujabb rendelet kö- 

nek, hogy a kenyérhez vegyitse- 

nek száritott tejport. A száritott 

tejpor nagymértékben emeli a 

kenyér tápértékét. Előnye, hogy 

a vajgyártás melléktermékekép- 

pen kapják és igy az is belföldi 

származásu. 

Irógépek 
Smith Premier No 60. Reming- 

ton, Underwood és Corona iró- 

gének ovári árban kaphatók. 

GCGyéri raktár amerikai és német 
irógép és sokszorositó kellékek- 
ből. Speciális javitómühely az 

összes rendszerű gépek részére. 
Használt irógépből nagy raktár. 

„RAPID" 
IRÓGÉPVÁLLALAT 

CcLUl, STR. REGINA MARIA 33. 

vette. Elrendelték a péküzemek- 



Felhivás. Kedves Tánitó Test- 

véreim! F. év juniuszégén vagy 

julius elején 15 éves talalkozónk 
lesz Enyeden. Szeretettel kérem 

az 1921-22. tanévben végzett ta- 

nitónő és tanitó testvéreimet s 

azokat is, akik ezelőtt 5-10-20-25 

évvel végeztek, de testvéri sziv- 

vel hivok mindenkit, bármelyik 

évfolyamhoz tartozik - ha év- 
folyama bármilyen okból nem 

rendezhet külön találkozót - aki 

hálát érez a nagy fejedelem: 
Bethlen Gábor intézete s annak 

nemes lelkü tanári kara iránt, 

jőjjön el erre a találkozóra. 
Hogy azonban találkozónk szebb 

legyen, az intézet javára egy 
müuüsoros estélyt is szeretnék ren- 

dezni, mint ezelőtt öt évvel. Az 

ügy érdekében kérem mindazo- 

kat, akik szerepelni óhajtanak, 
Gelolvasás, szavalat, zene, ének) 

müsorszámukat az intézet igaz- 

gatójához való továbbitás végett 
küldjék be hozzám sürgősen. 
Mindazok, akik — elháritva 
minden nehézséget, felhasználva 
a küzdelmes életünkben oly rit- 
kán adódó alkalmat — részt fog- 
nak venni a nagy találtkozón, 
felhivásom vétele után mielőbb 
értesitsenek engem, hányadma- 
gukkal fognak jönni, hogy az 
elszállásolásról gondoskodni le- 
hessen. A találkozó pontos ide 
jét később közölni fogom. — 
Ambarus Géza ev. ig. tan. Ora- 
dea-Nagyvárad. (Str. Tache Io- 
meseu 26.) 

Intézkedés a garázda autó- 
vezetők ellen. Sok autévezető- 

nek különös kedvtelése, hogy 
esős időben sárral preckelik be 
az utcán vagy utor járó embe- 
reket. Az uj büntetőtörvény- 
könyv 500-1000 lej pénzbün- 
tetéssel sujtja a gépkscsi veze- 
tőt, aki sáros uton olyan gyor- 
san hajt kocsijával, hogy a 

járókelőket bepiszkitja. Fel- 

hivjuk tehát olvasóink figyel 

mét, hogy ilyen esmekben i ják 

fel az autó rendszámát ás a 

kencegő vezetőt rendszabályoz- 
lassák meg. 
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A Romániai Magyar Dalos- 

szövetség Központi Kerülete fel- 

hivja a hozzá tartozó dalárdá- 

kat, hogy a julius hó 4-én 

Gherla-Szamosujváron tartandó 

kerületi hangversenyre mi- 

előbb jelentkezzenek, rnert a 

határidő (junius 1) rohamosan 

közeledik és a benevezések 

száma nélkül lehetetlen a szük- 

séges intézkedéselmegtenni. 

Megjelent a „Mezőgazdasági 
Szemle" májusi száma. A 

„Mezőgazdasági Szemle" má- 

jusi száma gazdag tartalommal 

jelent meg. Ismerteti az uj 

mezőgazdasági törvény alapján 

az agrárreform során szerzelt 

földek eladásának módját és a 

faiskolákra vonatkozó rendel- 

kezéseket. Több cikk foglalko- 
zik a méhtenyésztés, gyümölecs- 

termelés és tejtermelés kérdé- 

seivel. Általános érdeklődésre 
tarthat számot Szücs Pál cikke, 

a legelők jókarban tartásáról. 
A lóhere és lucerna vetések 

megvédésére könnyen áttekint- 
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hető táblázatot közöl a „Mező- 

gazdasági Szemle". Haladás, 

Tarlózás, Vadászat, Kérdés és 
Felelet rovataiban sok szines 
és hasznos cikket talál az ol- 
vasó. A folyóirat egy évi elő- 

fizetési dija 80 lej, megrendel- 

hető a kiadóhivatal utján Cluj- 
Kolozsvár, Str. Baron L. Pop 5. 

Uj könyv. 
Vásárhelyi János református 
püspöknek a Minerva könyv- 
kiadó vállalat kiadásában 

Vasárnapról- 
Vasárnapra 

cimen uj könyve jelent meg. A 
könyv a püspöknek az utóbbi 
évekről 63 prédikációját fog- 
lalja magában. A prédikációk, 
főrészt a régi perikopa rend- 
szer Evangétiumi textusainak 
feldolgozásait adják. A esinos 
kiállitásu könyv ára 220 lej. – 
Kapható és megrendelhető a 

„MINERVA" 
könyvkereskedésében, : 

Cluj, Strada Regina Maria 1. 

Mülép. 
Saját méhészetemben termelt, garantált tiszta méhviaszból henger- 
présen szakszerüen előállitott műlépet ajánlok kg.-ként 220 lejért. — 

Minden kötelezettség nélkül. Bármely méretben. 

Szöllősy Gyula méhgozdosága Relean-Reiteg, jud. Somes 

Transzilvánia legyobb mezőgazdasági 
és közgazdasági szaklapja a : 

MEZŐBnznnsáol SZEM
LE 

Mutatványszámot ingyen küld a 
kiadóhivatal: Cluj Str. Baron L. Pop 

5. szám. 

Előfizetési dija egész évre CSak 80 lei. 



Első cikkünk megemlékezik a Gazdasági 

és Hitelszövetkezetek Szövetségének ez évi 

közgyüléséről, mely rendkivül ünnepélyes ke- 

retekben és feltünően nagy érdeklődés mel- 
lett folyt le. E cikk nem akar a megszokott 

közgyülési beszámolók formájában foglal- 

egyes főbb mozzanataira akar kitérni. 

Béldy Kálmán ogróf, a Szövetség elnöké- 

tevékenységét, valamint a szövetkezetek mun- 

kájának elért eredményeit ismertette. Az igaz- 

gatóságnak a közgyülés elé terjesztett jelen- 

tése szerint a szövetkezetek konverziós vesz- 

tesége, mely 160 millió lejt tett ki, ma már 

teljesen le van irva. A szövetkezeteknek a ki
- 

egyezések folytán sikerült saját tőkéik álla- 

gát, közel 60 millió lejt, sértetlenül átmenteni 

a válságos évek viharából s ma már megujho- 

dott erővel állnak a falusi hitelellátás szol- 
gálatára. Az elmult évben megkezdődött az uj 

hitelek folyósitása is, s ez mind fokozódó mé- 

retekben folytatódik tovább. Ez az eredmény 

a szövetkezeti élniakarás és életerő legfénye- 

sebb bizonyitéka, Hitelszövetkezeteink rövide- 

ellátás terén azt a s
zerepet, melyet kor

ábban 

töltöttek be. A (Gazdasági és Hitelszövet
ke- 

Bethlen László, 
nagyhatásu beszámolójában közölte, - 

a 

lett egyre fokozottabb erővel igyekszik a szö- 
vetkezeti önsegitség gondolatát a gazdasági

 

hi- 

élet egyéb területein is érvényesiteni szövet- 

kezetei segitségével Igy a hitelszövetkezetek 

munkakörét kiszélesitve bekapcsolta oda uij 

özletágként a bietositást, mely lényegében 

szintén az önsegitség gondolatát szolgálja. 

Amellett, hogy ujabb jövedelmet biztosit a 

szövetkezetek számára, a tagoknak pedig a 

szövetkezeti összefogás utján sokkal előnyö- 

Munka és eredmény. 

kozni a közgyülés lefolyásával, csupán annak 

kének megnyitója az igazgatóság elmult évi 

; ka rövi szükségesnek. Igy 

sen ismét elfoglalják a mezőgazdasági hitel- 

zetek Szövetsége azonban - mint azt dr. gról
 

a központ vezérigazgatója, 

mozgalom ujjáélesztése mel 

sebb biztositási feltételeket eszközölt ki a 

vele szerződéses viszonyban levő Mainervd 

Biztositó Intégetnél, mint bármely más inté- 

zet tudna nyujtani az egyeseknek
. Megindult 

az egyes hitelszövetkezetek keret
ében a külön- 

böző célu gazdasági szakcsoportok alakitáso 

is, melynek fontosságára és to
vább fejleszté-! 

sére különösen felhivta a 
szövetkezeti veze- 

tők figyelmét Bethlen Láseló 
gróf. Megálla- 

pitotta egyben, hogy a minden t
ekintetben ki- 

vánatos és hasznos gazdasági s
zakcsoportokat 

csak olyan helyen alakitsák m
eg a hitelszövet 

kezetek a jövőben, ahol még
 gazdakör nen 

működik, mert a Gazdasági 
és Hitelszövetke- 

zetek Szövetségével egyirányu falumunkát 

folytató Erdélyi Gazdasági Egylet 
gazdakö- 

reinek és a szövetkezeteknek ne
m szabad egy- 

mással versenyezniök. Ha va
n már a falu- 

nak a szövetkezetek keretében
 a gazdasági 

munka elvégzésére hivatott intézménye, ugy 

biztositani kell azok háborit
atlan tevékeny- 

ségét a közös cél érdekében. A
 nagyobb gaz- 

dasági erőkifejtésre a Központ e céloknak 

megfelelő külön szövetkezetek alapi
tását tartja 

szép számban müködnek 

gyümeölecstermelő-, 

kenderfeldol- 

gozó, kosárfonó-, valamint ált
alános mezőgaz- 

már cséplőgép-, malom-, 

gyógynövénytermelő, len- és 

dasági termelő-, beszerző- és é
rtékesitő szövet 

kezetek. A székely vidékeken három 
erdőki- 

termelő szövetkezet alakult nem
régiben, me- 

lyek tevékenységével sikerült az erdőkiter- 

melő vállalatok kartelljét letörni és jobb ára- 

kat biztosítani a székely fa számára
. Ugyan- 

csak behatóan foglalkozik a Központ a házi- 

ipari termelés és értékesités szövetkez
eti meg- 

szervezésével. E célra az elmult év
ben Ko- 

lozsvár székhellyel a Pitvar háziipar
i szövet- 

kezetet hivta életre, melynek eredményes 

munkája mindenben igazolta az elgondolás 

helyességét. Bethlen László gr
óf beszámolója 

végén felhivta azon vezetőket, akik 
értékes



munkájukkal már a mozgalom megindulása 
óta küzdenek a (szövetkezeti eszmék megvaló- 
sitásáért, de ugy érzik, hogy az évtizedes 
munka és koruk előrehaladottsága fáradttá 
tette őket, utolsó jószolgálatként neveljenek a 
maguk helyébe méltó utődokat. 

Bethlen László gróf vezérigazgatói be- 
számolójának külön fejezetét képezte a tejszö- 
vetkezeti mozgalom ismertetése, ezzel azonban 
helyszüke miatt a jövő számunkban fogunk 
foglalkozni. A számos hozzászólás között kü- 
lönösen nagy hatást ért el Szakáts Balázs üd- 
vözlő beszéde, melyet a Központ igazgatósága 
és ennek vezérigazgatója felé intézett, vala- 
mint Timotheusz szentferencrendi atya fel- 
szólalása. Timotheusz atya a medgyesi Pax 
szövetkezet áldásos tevékenységének ismer- 
tetésével a szövetkezeti öntudat fejlesztésének 
a szükségét hangoztata. A medgyesi szövet- 
kezők szövetkezeti öntudata már oda fejlődött, 
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hogy pénzüket kamatigénylés nélkül adják át 
betétként a szövetkezetnek, a szövetkezet pe- 
dig ennek alapján kamatmentes kölcsönöket 
tud folyósitani tagjainak. 

Boldogok lehetünk, hogy a szövetkezeti 
önzetlenségnek ily ragyogó példáját tudják 
felmutatni a medgyesiek, bár minél több sző- 
vetkezetnél hatna ez a követésre méltó példa. 
De nincs országrészünknek olyan vidéke, 
melynek kiküldöttei ne szólaltak volna fel, fo- 
gadalmat téve a mozgalom és annak vezetői 
iránt való hüségükről. Aki ott lehetett ezen a 
szép közgyülésen, igazán mély benyomások- 
kal és egy felejthetetlen nap emlékével távo- 
zott. Nem tévedünk, ha azt állapitjuk meg, 
hogy a szövetkezeti mozgalomnak már nincs 
szüksége hangos ajánlásra, mert a szövetke- 
zés gazdasági hasznát már minden falu az 
élet közvetlen gyakorlatából ismeri. (0. i) 

Heogyan tisztogassuk a tejes és 
tejszines edényeket? 

A tejgazdaságban és tejipac- 
ban edények kimosása és 
tisztántartása egyik legfonto- 
sabb követelmény, ami ugy a tej, 
mint a tejtermékek minőségére 
és eltarthatóságára igen nagy 
hatással bir. 
Ha meggondoljuk, hogy egy 

hanyagul kimosott tejeskanná- 
ban kb. 30 millió baktérium volt 
található, amelyk közül az em- 
beri szervezetre nézve is igen 
sok ártalmas haktériumot talál. 
tak, jobban tudjuk értékelni a 
tisztogatás fontosságát. Ha egy 
ilyen edénybe beleszagolunk, 
igen kellemetlen büzös szag üt 
meg orrunkat. Ez onnan ered, 
hogy a visszamaradt tejben vagy 
tejesvizben a különböző bakté- 
riumok elszaporodnak és rossz 
gázokat termelnek. Ha most 
ilyen edénybe friss tej kerül, az 
azonnal megfertőződik és rövid 
időn belül megreomlik és megsa- 
vanyosl 

Tehát ha tejünket eltartani 

az 

méket akarunk késziteni, igen 
fontos, hogy az edényeket alapo- 
san kitisztogassuk és ujabb hasz. 
nálatig tisztán kiszáradva tart- 
suk. A tejes vagy tejszines edé- 
nyek tisztitását a következő sor- 
rendben kell végezni. 

1. Legelőször az edényeket hi- 
deg vagy langyos vizzel öblitsük 
ki. Azért nem szabad az öblitést 
meleg vizzel kezdeni, mert a tej- 
fehérjéit kicsapja, s igy az bele- 
sül az edénybe, amit azután igen 
nehéz eltávolitani. 

2. Másodszor az edényeket kb. 
5 százalékos szódás, meszes vagy 
hamus vizzel alaposan ki kell surolni vagy kefélni. 
3. Ezután következik a szó- dás, meszes vagy hamus viznek 

a jó kiöblitése. Ha ezt elmulaszt- 
juk vagy felületesen végezzük el, 
a tej vagy tejszin felveszi ezek- 
nek lugos izét. 
4. Tejüzemekben, ahol az le hetséges, igen tökéletes munkát 

végeznek az üzemi gőzölők. Ezek 120 C hőfokos gőzzel kb. 3 

vagy abból valamilyen jó tejter- percig nemcsak fertőtlenitik az 
edényeket, hanem azok falait 

gyorsan kiszáritják. 
5. Végül a legfontosabb befe- 

jező rész: 

ket alaposan nem száritják ki, a 
visszamaradt vizes tejcseppek 

elszaporodnak. Igen fontos min- 
den egyes esetben a kimosott 
edényeket pormentes, 

tott szájjal mindig lefordítva 
tartani mindaddig, amig azok 
tökéletesen ki nem száradtak. 

soha ne használjunk, mivel azo- 
kat igen körülményesen és nehe- 
zen lehet tisztogatni és kiszári- 

viz jut be, hanem a különböző 

dő fertőzésnek van kitéve. 

felmelegitik s igy az edényeket 

az edények kiszári- 
tása következik. Ha az edénye- 

vagy vizcseppek kitünő táptala- 
jul szolgálnak a különböző bak- 
tériumoknak s igy azok nagyon 

napos 
vagy tiszta száraz helyen, nyi- 

Tejes edényeknek faedényeket 

tani. A fa likacsaiba nemcsak a 

baktériumok is, ahol azok sokáig 
elélnek és igy általuk a tej állan- 

Finta Domokos.



ájus - a gyümöles- és szőlő- 

védelem fontos hónapja. 

A rágó- és szivókártevők, va- 

mint a sokfajta gombabeteg- 

ég e hónapban teljes e
rővel dü- 

öng. A gazda minde
n figyel- 

mét ezeknek rendszeres leküz- 

ésére kell forditsa, ha fáiról, 

éré rendes termést akar 

Gyümölcsösben, szőlőben tel- 

es erővel folytatni kell a köd- 

zerüen végzett következő per- 

metezést: 100 1. vizben 1 kg. réz- 

kália, hozzákeverendő 1 kg. ol- 

ottmész (bordói lé), ehhez ad
an- 

dó a gyümölecs és szőlő rágó- 

kártevői (hernyói) ellen - 

kg. Arzola és a gombák ellen % 

kg. Sulfarol kénkészitmény. 

Erősen fellépett az idén az 

őszibarack levélfodrosodását, te- 

hát közvetve e nemes fa pusztu- 

lását előidéző gombabetegség is 

Ennek leküzdésére 10 napon- 

ként permetezzünk a következő 

permetlével: 100 1. vizben kékkő 

és mész hozzáadása nélkül % 

kg. Sulfarol. 

Aki gyümölcsösét csak szőlő- 

permetezővel permetezi, szabá- 

lyozható szórófejjel célszerüen 

felszerelt permetezőjét müködés 

közben gyakran rázogassa, mert 

a permetanyag ülepszik. 

Anyagbeszerzés tekintetében 

ezuttal is szerkesztőségünk nyuijt 

felvilágositást. 

—— 

A bortermelők és kisüstösök 

előnyére módositották a szész 
törvényt. Az érvényben lévő 

1992. évi április hó 22.-i szesz- 
törvényt most módositották. 

mely módosítás a termelőknek 

bizonyosan előnyüket biztositja
 

az eddigi rendszerrel szemben. 

A módosiítás immár törvény- 

erőre emelkedett szövege a hi- 

vatalos lap 95. számában jelent 

meg 1937 április 4-én. Az uj 

törvény szerint azok a terme- 

lők, akik termésüket maguk 

főzik ki gyümölcspálinkának. 

Nente 24 liter abszolut alko- 

MAGYAR NÉP 

holt termelhetnek illetékmen- 

tesen. (A törvény 46. szakaszá- 

nak módositott 4-ik bekezdése.) 

Ez azt jelenti, hogy 80 liter 30 

fokos vagy 120 liter 20 fokos 

gyümölcspálinka főzhető ki 

évente illetékmentesen, mert a 

24 lter abszolut alkoholnak 

ezek a mennyiségek felelnek 

meg. Ugyancsak könnyitéseket 

hozott a törvény 169-ik szaka- 

szának módositása is. Ehez 

az eddigi 4. pont után követ 

kező 5. pont „Hasonló- 

képpen a bortermelők is kap 

hatnak helyben árusitásra ital 

mérési engedélyt a 2-ik pont 

feltételei szerint, azok kivételé- 

vel, akik fizetést élveznek az 

államtól, megyétől vagy köz- 

ségtől. A termelők városonként 

csak egy ilyen italmérési en- 

gedélyt kaphatnak, az eladást 

pedig megbizott utján is végez- 

hetik. Ha az eladás megbizott 

utján történik, a termelők nem 

kötelesek benyujtani a 194. és 

195. szakaszokban irt iratokat 

a Kereskedelmi és Iparkamara 

jön: 

véleménye és az állampolgár- 

sági bizonyitvány kivételével. 

Ezek szerint tehát a jövőben a 

termelők is nyerhetnek italmé- 

rési engedélyt városokban (te- 

hát falvakban nem). Az enge- 

dély alapján a termelők árul- 

hatják italaikat ugy, hogy a ve- 

vők azt helyben elfogyaszthas- 

sák, vagy elvihessék. A törvény 

nem mondja, hogy csak a saját 

terméseiket árulhatják, de az 

egész szakasz szövegét egybe- 

vetve az uj 5-ik ponttal, arra az
 

eredményre jutunk, hogy a tör- 

vényhozó szándéka azt volt, 

hogy csak saját termésüket 

árulhassák. Ugyancsak hallgat 

a törvény arról, hogy köve 

teli-e az uj engedélyek tekinte- 

tében is a termelőtől, hogy 

legalább 5 hektár szőlőterület- 

tel rendelkezzenek? Vélemé- 

nyünk szerint erre az enge- 

délyre nem vonatkozik a tör 

vény 197. szakaszának utolsó 

bekezdése, tehát kisebb terül
et- 

tel rendelkező termelők is 

Inyerhetnek ily engedélyt. 

Mi 

Hangyának eleséd, 

gyümölcsfának ellensén, 

ez? 

Tíz napon belülbeküldött megfejtésekre in
gyenes gyümölcs- 

védelmi felvilágositásokat küldet Szerkesztőségünk. 



Milyen lesz a gyümölcstermés? 
Az almatermést sok helyen a 

fagy bántotta, más helyen pedig 
hernyók és bogarak pusztitották 

Igy 
számithatunk. A 

el. legfeljebb fél termésre 

körtetermés 
gyengének igérkezik, mert a fa- 
gyon kivül gombabetegség lépent 
fel a körtefákon. A kajszinba- 
rack legfeljebb negyed termést, 
a cseresznye pedig fél termést 
ad. A meggyben is gyenge ter- 
més igérkezik. Legszebbek a 
szilvafák. 

Tejtermelők világértekezlete. 
Augusztus 22 és 
ják meg Berlinben a tejtermelők 
világértekezletüket. Az értekezlet 
iránt általános érdeklődés mu- 
tatkozik, mert a tejtermelés kér- 
dései az egész világon az érdek- 

Igy a 
világértekezleten az összes álla- 

lődés előterébe kerültek. 

mok képviseltetni fogják magu 
kat. 

Megszüntették a búzakiviteli 

jutalmat. 

A buza külföldi szállitása 
megakadt, mert a termelőknél 
nincsenek eladó készletek és a 
külföldi lebonyolitó 
raktárak üresek. Erre való tc- 
kintettel a földmüvelésügyi mi- 
niszter elrendelte, hogy május 
hónapban ne fizessenek a ke 
reskedőknek kiviteli 
A miniszter 
biztosíitani 

szállitást 

jutalmat. 

rendelkezésével! 

akarja, hogy ele- 
gendő búzakészlet maradjon az 
ország területén addig, amig az 
uj búza piacra kerül. 

Mezőgazdasági bélyeggel lehet 

MAGYAR NÉP 

szállitani a méezőgazdasági ter 
mékeket! 

A mezőgazdasági termékeket 
személy- és gyorsvonatokon is 
lehet szállitani. A szállitmányo- 
kat mezőgazdasági bélyeggel 
kell ellátni, amelyek a vasuti 
fuvarpénztároknál vásárolha- 
tók. Gyorsvonatok csak kiinduló 
állomásaikon vehetnek fel szál- 
litmányokat és csak olyan át 
lomásra való irányitással, ame- 

29 között tart- 

lyen a gyorsvonat 7 percnél 
hosszabb ideig tartózkodik. A 
személyvonatokon való szálli- 
tásnak különösen a gyümölcs 
értékesitése terén jut nagy 
szerep. 

Disznőzsirt vásárol Csehszlo- 
vákia Romániából. 

Románia a csehországi Skoda- 
müvektől vásárolt hadianyag 
árát termékekkel fizeti k'. A 
fegyverek árának ellenértéke- 
képpen Csehország nagymeny- 
nyiségü disznózsirt vesz át Ro- 
mániától. Hogy a kényes igé- 
nyeknek megfelelő zsirt szálli- 
tani tudják, külön üzemet fog- 
nak felállitani, amelyben a zsirt 
kiolvasztják. 

Megváltoztatták az 
vásárok napját Szilágysomlyón- 

Simleul-Silvaniei-n. 

A városban tartott országos vásárok napja ősi idők óta ugy 
volt megállapitva, hogy csü- törtökre és péntekre essenek. 
Az első napon az állatvásárt 
tartották meg, a második na- 
pon pedig a kirakóvásárt. A 
város polgármesteri hivatalá- 
hoz rendelet érkezett a keres- 
kedelmi és iparügyi miniszté- 
riumtól. amelyben az országos vásárok napját pénteki és 
szombati napban állapitja meg. 

1937. május 23. 

Piaci árak Brassóban. 

Buza 500-520, rozs 1470 490, sörárpa 300-410, taka 
mányárpa 370-380, kukori 
330-340, zab 360-380, lency 
1000-1200, paszuly 700-98090 
krumpli 140-180 lej mázsán 
ként. 

Piaci árak Zilahon-Zalaun. 

Buza 470-480, rozs 440- 
450, kukorica 290-295, zal 
300, bükkönymag 300-330 
napraforgóuyag 500-510 lei mo 
zsánként. 

Terményárak Szatmáron Sat 
Maren. 

Buza 465-470, rozs 440- 
450, zab 300, napraforgómai 
500-510, kukorica 290-300, 
árpa 340-350 lej mázsánként 

Terményárak Aradon. 
Buza 490-500, kukorica 

280-290, árpa 360-370 Jej 
mázsánként. 

országos 

az uj énekkori kulturd 
legszebb termékei 

folyóiratok (Énekszó, Magyar 
Kórus) 

népdalgyüjtemények, 
gyermekkar gyüjtemények, 
vegyeskarok, 
egynemükarok, 
kánonok bármely kórus részére zenei könyvek,. 
Az egyetemi énekkarok ameri- kai turnéjának és a Hamburgi nemzetközi dalosversenyek tombolósikerü műsorszámai 

mind kaphatók a 

NINERVA NAL 
Kolozsvár-Cluj, Strada Regina 

Maria 1. 

Kérje dijtalanul részletes 
jegyzékünket! 



Nem asszony, nem is Bős... 

n minden asszonyt a testvéremnek érzek: 

estett arcu démont, tisztes feleséget. 

ehéret, feketét, rézbőrű indiánt. 

ély részvét él bennem mindnek sorsa iránt. 

De az asszonyt, aki fegyvert fog kezébe 

érmezzék fel magas hadvezérek érte), 

i hidegen céloz és ha célba talált, 

pákra, fiukra osztja ki a halált.: 

n az ily en asszonyt lelkemből lenézem, 

b még, ha fajtámbéli: akkor sem testvérem! 

Kinek, hogy bosszúját oltsa gyilok s vér kell: 

Vem asszony, nem is hős, esak — vér- 

Iszomjas némberl 

L. Ady Mariska. 

A folf. 

Óva intek mindenkit attól, hogy fenyő- 

gerendán ülve csuszkáljon. Mert elismerem 

agyan, hogy ez kiváló élvezet, de viszont a 

nadrágot rendkivül gyorsan elkoptatja. 

Mi a Fehér Mór és Társa fakereskedő 
vállalat telkén akadtunk egy gyönyörü, élve- 

zetes fenyőgerendára. Maga Fehér Mór és 
Társa aligha tudhatott rőla, hogy az a fage- 

renda milyen gyönyörüséges csuszkapálya, 

mert ha tudtak volna róla, talán Fehér Mór 

is egész nap egyebet se tett volna, minthogy 

ezen a gerendán csuszkált volna, a Társa 
szintén. 

Amióta Sanyi meg én ezt a gerendát fel- 

magas keritésén, félreháritva a barátságtalan 

szöges drótot a kerités tetején, a gerendát 

nagy erőlködéssel feltámasztottuk a vasta- 

gabb felénél a kerités tetejére, azután – 

ujrá! csuszkáltunk egész délután szorgalma- 

san, mintha fizettek volna érte. 

Csak két dolog volt kellemetlen az egész- 

en. Az egyik, hogy a gerendában itt-ott 
gö- 

Gök voltak s ezek a nadrágnak kellemetlen- 

kedtek. A másik kellemetlenség az volt, hogy 

meglátott rajta a tanitó ur, éppen abban a 

pillanatban, amikor: hujrá! – száguldottam 

fedeztük, minden nap bemásztunk a fatelep 

e — Mit csinálsz itt fiadskám — kérdezte 

tőlem szeliden, tulságosan ás szeliden. 

— Földrajz tanulás közben játszom egy 

keveset. 

— Mutasd csak fiacskám a nadrágod fe- 

nekét! 

Szerényen, illemtudóan megmutattam. 

—- Na, fiacskám, szerencséd, hogy nincs 

itt nálam a bambuszom. Amióta a szomszédo- 

tokban lakom, látom napról napra, hogy édes- 

anyád mennyi keserves küszködéssel fárado- 

zik késő estig, csakhogy rendesen tudjon já- 

ratni benneteket. Szegény, szegény édesanyád. 

És elvonult, mint egy sötét viharfelhő, 

melyből még nagy csapadék igérkezik. 

Sanyi, amilyen szerencséje van, az egész 

dolgot az egyik gerenda alá lapulva hallgatta 

s amikor az öreg ur elment, ragyogó areccal 

mászott elő. 
— Már most mit csináljunk?... – tü- 

nődtem és elszomorodva tapogattam a lyukas 
nadrágomat. Késő este lett, amire hazame- 

részkedtem. 

Szegény édesanyám megszidott, hogy, 

megint igy elcsavarogtam és sietve ágyba 

bujtatott. Amikor azonban a lyukas nadrágoti 

meglátta, csak a kezébe vette szomoruan, de 
nem szólt egy szót sem. Kicsit fájt a szivem, 

hogy a nadrágom tönkrement és az édes- 

anyámnak uj gondot okoztam, de azután mégis 

csak elaludtam. 

Másnap az iskolában mindjárt kiszólitott 

a tanitó ur, hogy mondjam el a Magyar Kö- 

zéphegység állatvilágát. 

- A Magyar Középhegység állatvilága... 

például az őz, meg a róka ... az izeltlábuak és 

a giliszta ... halálfejes pillangó.. . medve... 

Ugy? Tehát: a medve. Nagyon szép. 

Hát aztán mondd meg, mit eszik a szegényi 

a szegény medve a Mátrában, meg a Bakony-, 

— Megtámadja a nyulat... 

—- Oh, szegény kis nyul! És mit csinál 

erre a nyulacska? t 

= ... Felugrik egy fára.. 

— Nagyon bölecsen teszi! Én is éppen 

ajánlani akartam neki! Na, és mit tesz ekkor 

a medve? 

- A medve... odvat ás a fába és ott 

várja a nyulat... * 

lefelé. — Reméljük, a nyulnak is van esze és 
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nem jön le ilyenkor, de mivel táplálkozik az- 
alatt a fán! 

— ..Madártojásokkal... Kukacokkal... 
Bevallom, ekkor már kezdtem a tudomá- 

nyomban nem bizni, azért lassan csuszva 
hátráltam az első padig és a hátam mögött a 
kezemmel hátranyulva, élénken hadonásztam, 
hogy no csak, hamar sugjanak valami men- 
tő gondolatot. Csakhogy a segítség nem jött 
sehogy sem... Hátrasanditok egy kicsit, hát 
látom, hogy Dózsa Zsiga a padra hajtotta fe- 
jét, arca rákvörös a nevetéstől... és a többiek 
is mind-mind nevetnek, kacagnak... Jaj, ta- 
lán csak nem rajtam? 
— Hát édes fiacskám, légy szives és ha- 

jolj rá szépen ide a székre, én meg ezzel a 
bambusszal egy kicsit szépen... 

— Jáj.. tanitó ur.. kérem.. riad- 
tam meg most hirtelen, mert eszembe jutott, 
hogy édesanyám a nadrágomat — ezt az egyet- 
len egyet - megfoltozta az éjszaka, két elütő 
szinü nagy folt volt rajta, s ha most megha- 
jolnék, az egész osztály meglátná ezt a két 
foltot... - Kérem, tanitó ur, csak most az 
egyszer... 

— Na csak gyorsan, gyorsan fiacskám, 
nem hagyhatjuk olyan soká fönn a szegény 
nyulacskát a fán, ott a Bakonyban... — azzal 
már a széket is elém tette, hogy ráhasaljak. 
– Nem birom.. nem birom. nyög- 

tem kétségbeesetten. 
— Nem birod? No, majd segitek édes 

fiam . 

És hiába volt minden, megfogott szép 
gyöngéden a nyakamnál fogva és rányomott 
a székre. Azt hittem, hogy elájulok a szégyen- ; 
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től. A szememet behunytam... Riasztó esönl 
Mi történt?... 

Kinyitottam a szemem és ebben a küli 
nös helyzetben láttam, hogy a tanitó ur el 
szomorodva csóválja öreg fejét. Két bölcs s a 
me és a két kerekszemü folt ott a nadrágom 
fenekén szembetekintettek egymássál. Néztét 
egymást, kissé már hosszasan és a tanitó ur 
nak bizonyosan eszébe jutott szegény édes 
anyám keserves, nehéz életküzdelme, a szo 
morű virrasztás, ahogy éjjel a nadrágomat 
megfoltozta – és a tanitó ur öreg, bölcs szl 
vét elfogta a szánalom: 1 
— Mondd csak, te semmirekellő, van-e a 

Mátrában meg a Bakonyban medve? 
— Nines is medve! ... jutott eszembe sat 

kalatos tévedésem. 
— Na látod. Hiszen akkor az a szegény 

nyulacska is leszállhat a fáról. Ugyse szokott 
szegényke fára mászni, ugyebár? - 
— Nem is tud fára mászni... 

karmai... 
— Na látod. Hát most elengedlek, te 

semmirekellő - és a kabátomat visszasimi 
totta arra a két foltra. — Hanem ha még egy 
szer meg mered szomoritani édesanyádat, ha 
szegénynek éjszakáznia kell miattad, akkor 
majd... Látod-e ezt ni?! 

És rettenetesen megsuhintotta hires bam- 
buszbotját. 
— Látom... - szepegtem megeredt köny- 

nyekkel 
...De még sok sok év után is, ha gonost 

kisértések környékeztek, megjelent előttem a' 
ősz tanitó bácsi, amint megsuhogtatja felém 
hires bambuszbotját. 

Bodor Aladár. 

csekélyek a 

Dr. Nagy 

ATIDOI 
tudjuk biztosítani. A könyv tőbb. mint 600 oldalon 

minden! megtalál a haladni 
a Gazdartu 

3 dományával és abban 
mindenki sürgősen megszerezni 

Mecelemt a GAZDATUDMÁNY másodi Kiadása. 
Endre és Dr. Szász Ferenc 

című könyve előfizetőink szá- 
mára kézbesitési dijjal 
SO lei. A könyv bolti ára egyéb- ként 90 lei Ezen kedvezményeés 
árat csak előfizetőink számára 
foglalkozik a gazdál odás tu- 
vágyó gazda. Igyekezzék tehát v mm a my című könyvet. 



érte meg egy angol nő. 

Mistress Conte, százhat éves uri- 

asszony. Anglia legöregebb asz- 

szonya a koronázás napján nagy 

ünnepélyességgel emléktölgyet 

ültetett. Mistress Conte hat an- 

gol király uralkodásának kezde- 

tét élte meg. Jól emlékszik há- 
rom előző koronázás részleteire. 

A százhat éves asszony üdvözlő 
táviratot küldött az angol ural- 

sodópárnak. 

Mibe került Abesszinia meg- 

hóditása? 
Az olasz kormány most tette 

közzé az Abessziniában lefolyt 

hóditő háboru költségeiről szóló 
kimutatást. A kimutatás szerint 

Abesszínia meghóditása tizenhá- 

rom milliárd lirába került. Te- 

kintve, hogy egy Hra 8-9 lej, 
az összeg 100 milliárd lejnek 

felel meg. Az összeg négy évig 

fedezné Románia költségvetését. 

Hány embert szállitottak a lon- 
doni vasutak a koronázás ideje 

alatt? 

Az angol király koronázásá- 

nak idején a londoni vasutak 46 

óra hosszat, tehát csaknem tel- 
jes két napig állandó üzemben 

voltak. A vasutak ezalatt az idő 

szállitottak. A közuti vasutak 

mellett az államvasutak is óriási 
forgalmat bonyolitottak le. Lon- 

don fő pályaudvarára két nap 

alalt hatezerötszázharminc sze- 

mélyszállitóő vonat érkezett. A 
hagy forgalom mellett az angol 
vasutak pontos és biztonságos 

üzemnek bizonyultak. A legki- 
sebb baleset sem fordult elő. A 

vonatok másodperenyi pontos- 

,1937. május 29. 

alatt ötmillióhétszázezer embert 

sággal közlekedtek. A legna- 

gyobb késés egy gyorsvonatnál 

négy perc volt. 

Hat angol király uralkodását uJj eredmény a repülés terén. 
Bezzi, olasz repülő, repülő- 

Somerset grófság területén él gépével tizenőt és fél kilométer 

magasságba emelkedett fel. A 

repülő ebben a magasságban öt- 

vennégy fok hideget mért, villa- 

mossággal fütött ruházata védte 

a megfagyástól. Az olasz repülő 

fontos méréseket és vizsgálato- 

kat eszközölt a magas légréte- 

gekben arra vonatkozólag, hogy 

a sztratoszféra repülőgépek köz- 

lekedését meglehetne-e valósita- 

ni? A magasan ftekvő ritka le- 

vegőrétegben ugyanis a gépek 

könnyen tudnak nagy sebes- 

séggel haladni. Nehány óra alatt 

Európából Amerikába lehet re- 

pülni. 

Mi okozta a Hindenburg pusz- 

tulását? 

A Hindenburg pusztulásának 
megvizsgálására kiküldött bi- 

zottság gondos vizsgálatok után 

sem tudta megállapitani, hogy 

az óriási léghajó felrobbanását 

mi okozta. A legujabb hirek sze- 

rint a bomba, villámcsapás, ön- 

gyulás és gyujtogató-merénylet 

feltevések mellett felteszik, hogy 

vajjon nem-e égből alázuhant 

meteorit kő okozta a nagy sze- 

rencsétlenséget? Az elpusztult 

léghajó romjai között ugyanis 

meteorit kőhöz hasonló anyagot 

találtak. 

MAGYAR NÉP 

Állatok a lakodalmi menélhen. 
Bécsben egy cirkusz tulajdo- 

nos leányának esküvőjén külö- 

nös lakodalmi menetet csodáltak 
meg a bécsiek. A templom felé 

vezető uton a menyasszony ko- 

csiját végig kisérték a cirkuszi 

állatok is. Majmok, jegesmed- 

vék, oroszlánok, tevék, elefántok 

voltak a menetben. Lovak huz- 

ták a kocsi-lakást, amelyben a 
menyasszony a cirkusz vándor- 

lása közben lakott. 

Napoleon és az engedetlen 

tábornok. 

Napoleon, a franciák hatal- 

mas császára, fiatal korában lett 

hadseregparancsnok. Az ala- 
csony termetü tábornagyot tiszt- 

jei nem vették elég komolyan. 

Egy izben, amikor a magas nö- 

vésü Kleber tábornok megszegte 

egyik parancsot, 

szólt Kleberhez: 

– Tábornok, 

magasabb nálam, 

még egyszer 

rancsomat, 

fog tünni. 

Napoleon igy 

ön 

ha 

nem teljesiti pas 
ez a különbség el 

egy fejjel 

azonban 

Mire jó a lámpa? 

A falusi gazda este lámpa 

nélkül hajt a városon keresztül. 

A rendőr megállitja és ráparan- 

csol, hogy gyujtson lámpát. A 

falusi gazda igy felel a rend- 

őrnek: 

— Minek gvyujtsak lámpát, hi- 

szen a lovam vak! 

M. A. V. önhetlos dolyóscsapágun ucélkeretüi cséplőgépek, 

beszerelhető herefejtkészülékek. 

romániai 

„Indusíria-Economia" Herestedlelmi és Ipnri Részv.-Társ.-nál, 
TIMISOARA, Str. I. C. Bratianu 34. - Telelon 914. 

Távirat: Industria- Timisoara. 

legujabb kivitelben M. Á. V. szab- 

„Hanomag Diesel" 38/45 Hp. trak- 
torok, kicserélhető hengerperselyek- 
kel. MAÁVÁG egyetemes kalapá- 
csos malmok. A cséplőgépekhez 
különtéle üzemgépek. Mindenkor 
a legolcsóbb árakban és kedvező 
fizetési feltélelek mellett kaphatók a 

kizárólago; vezérképviseletnél : 



Tanácsadó. 
Minden tanácskérő levélhez 

mellékelendő 20 leji, - orvosi 
levelekhez 30 lei. 

F. I. Az egres és ribizli (veres- 

szőlő) bokrok termése minden 

valószinüség szerint a nagy szá 

razság miatt hull le. Vizsgálja 

meg a talajt a bokrok alatt és 

hogyha azt tapasztalja, hogy a 

száraz, öntözze 

meg a bokrokat. Ha a bokrok 

alatt ásott próba-gödörből meg- 

a talajban elég 

talaj nagyon 

állapitja, hogy 

nedvesség van, ugy a gyümöles 

lehullásának valószinüleg az az 

oka, hogy a bokrok tul sürüek. 

Összel feltétlenül ritkitsa ki a 

bokrokat, még pedig az idősebb 

ágak kivágása utján, 

L. G. A leirt kórkép 

nem tudjuk megállapitani, hogy 

alapján 

sertései között milyen betegség 

pusztit. Ajánljuk, forduljon a 

közelében lakó állatorvoshoz, ha 

kiszállási esetleg állatorvos 

költségeit 

az 

meg akarja takari- 

tani, egy beteg sertést vigyen 

be az állatorvos székhelyére. 

Csak igy tudja pontosan meg, 

hogy milyen betegség lépett fel 

sertésállományában. 

z. F. Lapunkban már közöl 

tük egyszer, hogy legelőkre fő- 

képpen diófák ültetését ajánljuk 

Megfelel legelők befásitására a 

diófa mellett bármilyen nagyobb 

termetü gyümölcsfa. Általában 

leginkább almafával szokták a 

legelőket fásitani. Ültethet a le 

gelőre körtefát és cseresznye- 

fát is. Nedves, északos fekvésü 

legelőkre telepitsen beszterecei 

szilvát. A barack és a meggy 

nem alkalmas legelők befásitá- 

sára. 

Oriási 
eperpalámiákat 
szállitok. 100 drb 15) lei francc bárhová - 

Nagyobb vételnél 200, engedmény. Pénz előre 

Kas s méheket veszek. 40—50 családot. 
Tóéih Isiván 

gazd. méhész ate Cluj Regele Carol II. 41-74. 

MAGYAR NÉP 

Alább felsoroltaknak köszöne- 

tet mondunk a bejelentett uj elő- 
fizetőkért: 

N. S. Nagysármás-Sarmas, M. 
I. Zsobok-Jebuc, Sz. E. Váral- 

más-Almasu, V. S. Középlak- 

Cuzaplaec, Sz. J. Magyarzsom- 

bor-Jimbor, K. A. Csejd-Cotus. 

Előfizetőinkhez! Hát- 

rálékos előfizetőink felszólitását 

folytatjuk és pedig mindenkit 
felszólitunk f. év végéig számit- 

va. Figyelmeztetjük ez alkalom- 

mal is azon előfizetőinket, akik 

nagyobb hátrálékban vannak, 

hogy gondoskodjanak tariozásuk 

kiegyenlitéséről, mert n meg- 

előző számainkbaán is irtuk, csak 

azoknak küldhetünk lapot, akik 

hátrálékaikat rendezik. Vidéki 
megbizottaink szintén felkeresik 

hátrálékos előfizetőinket s kérjük 
ezeket, hogy a feltüntetett tarto- 

zásukat megbizottainknak fizes- 

sék ki. 

Özv. Sch. Gy.-né Lónyaitelep. 
Lapunk 1935 évi 35.ik számának 
„Tanuld meg" rovatában egy 
kipróbált háziszert közöltünk a 
rheumás betegségek gyógyitá- 
sára. Sziveskedjék annak alap- 
ján a szert megpróbálni. 

L. P. Erassó-Brasov. Cimét 
megfelelőleg kijavitottuk s a 
hiányzó számokat elküldöttük. 
Mint rendes előfizetőnek 1937 
jan. 1-től jár a lap cimére s f. év 
végéig 150 lejt kérünk. 

„Öngyilkos hernyó" jeligére 

üzenjük. Ténylegesen igy van. A 

hernyót szőlőben és gyümölcsös- 
ben nem mi öljük meg, hanem 
ő lesz öngyilkos azáltal, hogy a 
permetezéssel megmérgezett ie- 
velet, vagy gyümölcsöt meghós- 
tolja. Fogadását tehát Ön nyer- 
te, mert e célra tényleg az Ar- 
zola, vagy a ként és razet is tar 
talmazó Tutokil a legalkalma- 
sabb. 

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: G. L. Obéba Beba 
Veehe 110 (r. 1937 dec. 31-ig), özv. 
Sch. Gy-né Lónyaitelep-Lonea 
200 (150 lej előfiz. 1937 évre, 50 

1937. május 20 : 

lej apróhirdetésérő, V. S. Vizakna 
Oena-Sibinlui 150, K. A. Szent 
katolna-Catalina 230, ebből 80 lej] 
Mezőg. Szemlének, Hitszöv. De 
va 305, B. J. Torja-Turia 155 I. 0, 
Sepsiszentgyörgy-Sft. Gheorgh 
155, Sz. B. Oravicabánya- Oravita 

köztetanjen Tarian 85, F B. 
Szatmár-Satumare 318, V. A 
Kovászna-Covasna 305, H. J. Za 
bola-Zabala 150, Hitsz. Ipp 150 
Sz. Gy. Margitta-Marghita 150 
V. J. Miklósvár- Mieclosvara 155, 
S. F. Torockószentgyörgy-Col 
testi 270, Fogyasztási Szöv. Kézdi 
szentlélek-Sanzieni 1555 R. M 
Érkörtvélyes-Curtuiuseni 507, 
Sz. Gy. Retteg-Reteag 150, V. M. 
eárrényszentímres Gurehiu 100 
lej. 

A szerkesztésért felel: 

GYALLAY DOMOKOS 

Minden szó 4, vastagabb betü. 

vel 8 lej. Legkisebb hirdetés 50 
lej. 4llástkeresők részére 20 
szóig 40 lej. - Előfizetőinknek 

minden szó 3, vastagabb betüvel 

6 lej. ÁAz enróhírdetési dij előre 

fizetendő. 

Eladó malom erős téglaépüle 

tekkel, 1 drb. 25 Hp. szivógázmo- 

tor, 1 drb. 24-es Gáter, 1 drb. 36 
cólos gyapjufésü farkas tépővel 
1 drb. 21-es hengerszék, 3 pár kő 
gabonatisztitó gép, és 1 drb. 4 

rétü szita teljesen felszerelve. Ér 

tekezni lehet „Firtos" malom-sző- 

vetkezet elnökségénél, Etéd-4tid 
jud. Odorheiu. 

30 éves iparos elmenne nagyobb 
gazdaságba szolgának, vissza 4 

röghöz. Cim a kiadóban. 

Eladó 10 drb. frizkos, X vér, 

1-2-3 évesek, ezenkivül G drb. 

fajtiszta, éves mangalica kan. 
Warga Örökösök Cluj-Kolozsvát, 

Calea Regele Ferdinand 29. 
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Királyi vendégek Budapesfen. 

Viktor Emánuel, olasz király és császár. 

Az olasz uralkodó család tagjai: Viktor Ema- 
l császár és király feleségével és leányával 
gy napot töltöttek Magyarországon. Nagy ki- 

ret volt velük, többek közt Ciano külügyminisz- 

ter is elkisérte az uralkodót a látogatásra. A ma- 
arok fényes ünnepségeket rendeztek a magas 
ndégek tiszteletére. Az elhangzott beszédek 

egemlékeztek azokról az ősi kapcsolatokról, 
nelyek a mag gyarokat és olaszokat a történelem 
lyamán egymás mellé állitották. Szent Gellért 

B püspök, aki legtöbbet fáradozott a keresztény 
allás elterjesztésén, Róbert Károly és Nagy La- 

—— 

Tanuld meg! 
—— 

Mit tegyünk a csemetével, 
ha nem hajt? 

Ha a gyümölcsfacsemete május végére, ju- 
nius elejére nem hajt ki, oka, hogy vagy helyte- 
lenül ültettük, vagy pedig nem kapott elegendő 
nedvességet. A meg nem eredt fiatal fákat kiás- 

suk, gyökereiket visszavágjuk és egy napra vizbe 

állitjuk, hogy teleszipják magukat nedvességgel. 
Ezután a fákat erős metszés után visszaültetjük 

és gondosan megöntözzük. Leggyakrabban azért 
nem szoktak az ujonnan ültetett fák megeredni, 

mert igen mélyen voltak ültetve. A második ülte- 
tés alkalmával tehát vigyázzunk arra, hogy a fát 

Elena, olasz királyné. 

jos, Mátyás király felesége az olasz müveltséget 
terjesztették a magyarok körében. Kossuth, Gari- 
baldi nevei is a két nemzet barátságára emlékez- 
tetnek. A háboru után pedig Olaszország volt az 
első nagyhatalom, amely rokonérzést tanusitott 
a magyarok iránt. 

A mostani látogatáson is a legbensőbb ba- 
rátság szellemében beszélték meg a két országot 
érintő politikai kérdéseket. A világ közvélemé- 
nye szerint a Budapesten folytatott tárgyalások 
nagy kihatással lesznek Középeurópa helyzeté- 
nek rendezésére. 
g 
— 

helyesen ültessük. Ajánlatos a másodszor elülte- 

tett fák törzsét mohával bekötni, mert azt állan- 

dóan nedvesen tarthatjuk és ilyen módon a fa 
szöveteit nedvességgel tudjuk ellátni. 

A lokhagyma mint győgyszer. 

A fokhagymát a közfelfogás régi idők óta a 
legegészségesebb füszerek közé sorolja. Régebben 
a fokhagymát nagyon sokféle betegség ellen 
használták gyógyszerül. A fokhagyma becsülete 
az orvosi tudomány fejlődésével sem szenvedett 
csorbát, mert kiderült, hogy olyan ható anyagok 
vannak benne, amelyek gyógyszernek tekinthe- 
tők. Az érelmeszesedésnek legáltalánosságban el- 
terjedt háziszere, gyermekeknél az orsóféreg 
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ellen használják. Hogy kellemetlen szagát elke- 
rüljék, apróra vágva ostyában is szokták be- 
venni, sőt legujabban a fokhagyina hatóanya- 
gával átitatott cukorkákat készitenek. 

Azt is megállapitották, hogy a fokhagymá- 
nak fertőtlenitő hatása van. Különösen az emberi 
emésztőcsatornára nézve ártalmas csirák pusz- 
tulnak el biztosan a fokhagyuma hatására. Csira- 
ölő hatása, eltérőleg más fertőtlenitő szerektől, 

g g a B 

állásban vigyázz — Miért áll itt is feszes 
káplár Kovács? 

— Mert a kapitány ur föllebbvalóm. 
- Nagy szamár magal Itt a fürdőben egy- 

formák vagyunk. 

MAGYAR NEP 1937. május 29. 

Szuga van da gyenge fűnek, 

1 tüvaszi gondok gyűlnek, 

1 „Mugyur Nép" szélbe-hosszhd, 

Gondiaidut mind megosszu. 

nagyon lassu, napok alatt történik. De éppen az 

ad nagy jelentőséget a fokhagymának, kolbász és 

hentesáruk füszerezésénél. A fokhagyma csiraölő 

hatása nem jelenti, hogy a romlott husból készült 

eledelek fokhagyma felhasználásával ártalmatla- 
nokká válnak, bizonyos azonban, hogy a fok- 
hagyma a husételek tartóssá tételében óriási sze- 

repet játszik. 

" 
A magyar diszítés alapformái. 

Zczsál 

Beszéltünk egyik régebbi számunkban a ka- 
lotaszegi gyertyatartókról, melyeknek a középső 
függő része van faragott vagy festett diszitéssel 
ékesitve. - 

Valóságos csipkeszerü diszitésüek a himes 
kapatisztitók, melyeket a szeretett leánynak vagy 
menyasszonynak ajándékoznak. 

, 

Kiadja a „Magyar Nép" kiadóbizottsága. Minerva Rt. Clui. Str. Baron L. Pop 6. 26924 


